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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 
 
Änderung bei Abfallentsorgungskosten pro Haushalt 
 
 
Gestiegene Energiekosten sowie erhöhte Fracht- 
und Entsorgungskosten stellen auch den GDA 
aktuell vor große Herausforderungen. So sind in 
den letzten zwei Jahren die Verbraucherpreise 
um über 16% gestiegen. Auch zeigen Prognosen 
ein weiteres Inflationsgeschehen bis 2024. Ein 
stark schwankendes Marktumfeld bei der 
Verwertung von Sekundärrohstoffen verursacht 
unvorhersehbare Rückgänge der Erlöse für den 
GDA. Um die Kostendeckung des 
Abfallwirtschaftsbetriebes aufrecht erhalten zu 
können, ist die Weitergabe eines Anteils der 
gestiegenen Kosten unerlässlich. 
 

 
Der Vorstand des GDA bestimmt Abfallgebührenanpassungen und hat diese in einer 
Verordnung im Dezember 2023 neu festgelegt.  
Die Anpassung wird sich je nach Anzahl der vorhandenen Tonnen und dessen 
Entleerungsintervall individuell auswirken. Spricht man jedoch von einem Normhaushalt im 
Einfamilienhaus, bestehend aus zwei Erwachsenen und zwei Kindern, werden die 
Abfallgebühren von den derzeit 72 Cent pro Haushalt und Tag auf 82 Cent pro Haus und Tag 
angepasst. Daraus ergibt sich eine Steigerung von etwa 15 %. Zum Vergleich sind die 
Verbraucherpreise seit der letzten Gebührenanpassung um 16,4 % gestiegen. 
  

Zu diesem Artikel gibt es Informationen auf unserer 
Homepage:  
www.gda.gv.at/deinrecyclingbeitrag 
 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/deinrecyclingbeitrag
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GDA Kompakt - Webseminar 
Das neuen Abfallgebühren ab 2024 
 
Gestiegene Energiekosten sowie erhöhte Fracht- und Entsorgungskosten stellen auch den 
GDA aktuell vor große Herausforderungen. Um die Kostendeckung des 
Abfallwirtschaftsbetriebes aufrecht erhalten zu können, ist die Weitergabe eines Anteils der 
gestiegenen Kosten unerlässlich.  Darüber informieren wir Sie in unserem GDA-kompakt 
Webseminar-Anmeldung 
 
Info: Die Veranstaltung richtet sich an alle, die in der Gemeinde Änderungsmeldungen 
bearbeiten und Abfallbehälter zuteilen, Säcke ausgeben, Behälter für das Lager in der 
Gemeinde bestellen, den Abfallshop betreuen, wie z.B. 
Bürgermeister, Amtsleiter, Sachbearbeiter am Gemeindeamt, Bauamt oder Bauhofmitarbeiter 
etc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/gda-kompakt-anmeldung
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EXPOgda – neue Termine für 2024 
 
Der GDA geht wieder auf Tour – auch in Ihrer Gemeinde! 
Nach einer einjährigen Überarbeitungsphase tourt die EXPOgda wieder im Bezirk Amstetten. 
Die Expo GDA ist eine Ausstellung für den Innenbereich und besteht aus bis zu vier einzelnen 
Roll-Ups. 
Tourstart: Mitte Februar 2024 
Zuerst angefahren werden jene Gemeinden in der die alte EXPOgda noch nicht war. In der 
folgenden Tabelle befindet sich eine genaue Übersicht über die Tour. 

 
Wie funktioniert die Übergabe? 
Für die Abholung bzw. Übergabe der EXPOgda leiten wir die Kontaktdaten den jeweiligen 
Gemeinden weiter. Die Gemeinde, welche die Ausstellung gerade hat, bekommt die 

Kontaktdaten der Ansprechperson von der 
Gemeinde, die als nächstes dran ist. Die 
Gemeinde, welche als nächstes dran ist, 
bekommt wiederum die Kontaktdaten der 
Ansprechperson von der Gemeinde, die die 
EXPOgda gerade hat. Die jeweiligen Gemeinden 
machen sich dann untereinander aus, ob die 
Aufsteller abgeholt, übergeben oder zugestellt 
werden. 
 
Leistung des GDA: Kostenlose zur 
Verfügungstellung der Ausstellung 
Leistung der Gemeinden: Aufstellung an 
einem oder mehreren öffentlichen Orten in der 
Gemeinde sowie eine reibungslose Weitergabe 
an die nächste Gemeinde 
 
Beispiele für Aufstellorte (nur indoor): 
Gemeindeamt, Ortsvorstehung, Rathaus, 
Bibliothek, Mittelschule, Höhere Schule, Bank, 
Mehrzwecksaal, Pfarrsaal usw. (Wichtig: die 
Ausstellung ist NICHT für outdoor 
Veranstaltungen geeignet) 

Gemeinde Von Bis Start Monat Jahr 

Oed-Oehling 15.02.2024 15.03.2024 Feb 2024 
Zeillern 15.03.2024 15.04.2024 Mrz 2024 
Neustadtl 15.04.2024 15.05.2024 Apr 2024 
St. Georgen/Ybbsfelde 15.05.2024 15.06.2024 Mai 2024 
Winklarn 15.06.2024 15.07.2024 Jun 2024 
Neuhofen 15.07.2024 15.08.2024 Jul 2024 
Kematen 15.08.2024 15.09.2024 Aug 2024 
Ertl 15.09.2024 15.10.2024 Sept 2024 
Weistrach 15.10.2024 15.11.2024 Okt 2024 
Behamberg 15.11.2024 15.12.2024 Nov 2024 
Ernsthofen 15.12.2024 15.01.2025 Dez 2024 
Ennsdorf 15.01.2025 15.02.2025 Jan 2025 
St. Pantaleon-Erla 15.02.2025 15.03.2025 Feb 2025 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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Sammlung von GDA-Kompakt – Entsorgung von 
Dämmstoffen und Asbestzement 
 
Am 29.11. fand das Online-Webinar „GDA-Kompakt“ zum Thema Entsorgung von 
Dämmstoffen und Asbestzement statt. 10 Mitarbeiter*innen aus der Gemeindeverwaltung 
nahmen daran teil. 
 
Roland Poxhofer zog nach einem halben Jahr eine positive Zwischenbilanz über die neu 
etablierte Sammlung. Bis zum 31.10. wurden bereits 14 Container mit Dämmstoffen (ca. 
1.500 Säcke) und 8 Container mit Asbestzement übernommen und entsorgt. 
 
Reklamationen seitens des Verwertungspartners gab es vereinzelt, weil EPS und XPS 
vermischt wurden bzw. das teurere XPS als EPS entsorgt wurde. Als Hilfestellung für die 
Mitarbeiter*innen in den Bürgerservicestellen können Material-Muster zu Verfügung gestellt 
werden. Falls solche Muster benötigt werden bitte um kurze Nachricht: 
Materialmuster anfordern  
 
Darüber hinaus wurden die Sicherheitsaspekte im Umgang mit den verschiedenen 
Materialien noch einmal erörtert. 
 
Die Präsentationsunterlagen können unter folgendem Link heruntergeladen 
werden: https://abfall.gda.gv.at/GDAkompakt_November2023.pdf 
 
Aktuelle Informationen zum Thema: https://gda.gv.at/hausbau 
 
 
 
Christbaum entsorgen  
 

In vielen Gemeinden wird die Übernahme von 
gebrauchten Christbäumen durch Vereine 
organisiert, teilweise werden diese auch vom 
Haus abgeholt.  
Allen, denen eine solche Möglichkeit 
nicht zur Verfügung steht, bietet der 
GDA die Christbaumübernahme auf 
bestimmten 
Strauchschnittsammelplätzen im 
Bezirk Amstetten an. Bei den 
Sammelstellen können allerdings 
nur leere Christbäume 

übernommen werden, also frei von Schmuck, Lametta und so weiter. 
Grundsätzlich gelten dieselben Übernahmebedingungen wie bei der 
Strauchschnittentsorgung. 

 
Alle Informationen dazu 
stehen ab sofort auf der 
Homepage des GDA zur 
Verfügung unter: 
www.gda.gv.at 
 
  

ZU ERLEDIGEN - Zu diesem Artikel gibt es ein Inserat für die 
Gemeindezeitung: 
https://abfall.gda.gv.at/Christbaumentsorgung.jpg 
 
Zu diesem Artikel gibt es einen Download:  
Christbaumentsorgung 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
mailto:poxhofer@gda.gv.at?subject=Anforderung%20D%C3%A4mmstoff-Muster&body=Sehr%20geehrter%20Herr%20Poxhofer,%0D%0A%0D%0Abitte%20um%20%C3%9Cbermittlung%20von%20Material-Mustern%20f%C3%BCr%20EPS%20und%20XPS!%0D%0A%0D%0Amit%20freundlichen%20Gr%C3%BC%C3%9Fen
https://abfall.gda.gv.at/GDAkompakt_November2023.pdf
https://gda.gv.at/hausbau
http://www.gda.gv.at/
https://abfall.gda.gv.at/Christbaumentsorgung.jpg
https://gda.gv.at/christbaumentsorgung
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Abfuhrterminkalender 2024 
 

Die Abfuhrterminkalender 2024 wurden bereits gedruckt und an die 
Gemeinden ausgeliefert bzw. in Form von PDF-Dateien bereitgestellt. 
Strukturelle Änderungen gibt es in den Gemeinden Ardagger und 
Neustadtl/Donau – diese Gemeinden werden ab 2024 jeweils in 2 
Zonen getrennt.  
 
Bei Fragen zur Zoneneinteilung gibt unser Webtool „Zonenabfrage“ 
Antwort: https://gda.abfuhrtermine.at/zonen. Das Tool wurde auch 
auf den jeweiligen vom GDA betreuten Gemeinde-Webseiten 
eingebettet. Darüber hinaus steht natürlich das 
Kundendienst-Team des GDA unter 07475/53340222 für 
Auskünfte zu Verfügung. 
 

GDA-App - Abholerinnerungen 
Adressgenau Abfuhrtermine für das Jahr 2024 können auch über unsere GDA-App 
abgefragt und in den persönlichen digitalen Kalender (Outlook, Google-
Kalender, Smartphone-Kalender, …) importiert werden. 
Erinnerungsmeldungen können nach persönlichen Bedürfnissen eingerichtet 
werden, damit kein Abfuhrtermin verpasst wird. 
 
Individueller Abfuhrplan und Abholerinnerungen ohne App-Installation 
Der individuelle Abfuhrplan für das Jahr 2024 kann auch über jeden Browser abgefragt 
werden: https://gda.gv.at/abholtermine. Es stehen die gleichen Funktionen wie in der App zu 
Verfügung. Darüber hinaus kann der adressgenaue Abfuhrplan auch als PDF exportiert und 
gegebenenfalls ausgedruckt werden. 
Die Browseranwendung wurde ebenfalls auf den vom GDA betreuten Gemeindewebseiten 
eingebettet. 
 
GDA-Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die BürgerInnen verschickt. Falls 
Fragen auftauchen bitte an den GDA verweisen. 
 

 
 
Bericht aus den GDA-Sitzungen  
 
Am 27.11.2023 tagten die GDA-Gemeinden in einer Vorstandssitzung und einer 
Verbandsversammlung.  
Dabei wurden neben dem Voranschlag und MFP weitere wesentliche Beschlüsse wie folgt 
gefasst: 

• Anpassung der Müllgebühr um 15%  
• dies bedingt auch eine erhöhte Ausschüttung der Müllgebührenrückvergütung an die 

Gemeinden um 15% 
• Festlegung der gemeinsamen Projekte für die Bevölkerungsinformation  

o Expo GDA auf Tour 
o Willkommen Paket für Zugezogene Personen 

• Die Informationsaktionen der Abfallberatung für 2024 

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW50 

Wasserzählerkarten  ab KW50 

Vorschreibung ab KW4/2024 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.abfuhrtermine.at/zonen
https://gda.gv.at/abholtermine
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Inventur Gelbe Säcke bis 29.12.2023 
 
Da auf Grund der VRV 2015 Vorräte über 5.000 Euro aktiviert werden müssen, 
bitten wir die Gemeinden, die vorhandenen Kartons der 6er und 9er Rollen bis 
Ende des Jahres 2023 zu zählen und in der beiliegenden Inventurliste ausgefüllt 
an post@gda.gv.at senden.  

 
 
 

 
Änderung Ausgabe der Gelben Säcke 
 
Aufgrund einer Änderung beim Sammelsystem stehen für Gewerbebetriebe und Unternehmen 
keine gelben Säcke mehr zur Verfügung. Daher werden die entsprechende Ausgabeliste in 
neuer Form zur Verfügung gestellt und sind die bisher verwendeten an den GDA zu 
übermitteln. 
 
Gemeinsam mit der Inventur Gewerbebetriebe, die eine Entsorgung für Verpackungsmaterial 
benötigen, können entsprechende Sammelbehältnisse beim zuständigen Gewerbebetreuer 
der Firma Brantner unter folgenden Kontaktdaten angefordert werden:   
 

Wasserzähler Gemeinden 
 
Diese Information betrifft alle Gemeinden, die die Wasserabrechnung über den GDA 
durchführen: 
Allhartsberg, Ardagger, Behamberg, Euratsfeld, Ferschnitz, Kematen/Ybbs, Neustadtl, Oed-
Oehling, Opponitz, St. Georgen/Reith, St. Georgen/Ybbsfelde, St. Pantaleon,  
St. Peter/Au, Seitenstetten, Sonntagberg, Strengberg, Wallsee-Sindelburg, Weistrach, 
Wolfsbach werden gebeten, das Inserat über die Wasserabrechnung-Zählerablesung in die 
Gemeindezeitung zu geben.  

 
Wie schon im Vorjahr werden die Ablesekarten zentral durch die EDV 
versandt und voraussichtlich ab 20. Dezember 2023 bei den Haushalten 
einlangen. Diese haben dann bis  
8. Jänner 2024 Zeit ihre Wasserzählerstände zu melden. Dies erfolgt über 
das Portal www.zaehlerstand.at - Einfacher ist es den QR-Code auf der 
Wasserzähler Karte mit dem Handy einzulesen und die Eingabe direkt 
vorzunehmen.  
 
Weiterhin möglich ist es, auch per Post die Wasserzählerkarte 
kostenfrei für den Haushalt retour zu senden. (Keine 
Retoursendungen an den GDA, einfach in den nächsten 

Postkasten werfen)  
Da diese Vorgangsweise doch einige Änderungen beinhaltet, ersuchen wir die 
Wasserabrechnungsgemeinden die entsprechende Information rechtzeitig vor 
dem Versand der Zählerkarten in der Gemeindezeitung zu veröffentlichen.  
 
Bitte beachten Sie, dass wir Wasserzählerstände per Mail, Telefon oder Fax 

aufgrund der 
geänderten 
Organisationsform nicht mehr 
entgegennehmen können. 

 

ZU ERLEDIGEN – Inventur Gelbe Säcke bis 29.12.2023 
https://abfall.gda.gv.at/Inventurliste_GS_2023.pdf  

Zu diesem Artikel gibt es ein Inserat zum Download: 
https://abfall.gda.gv.at/Anleitung_Selbstablesekarte.pdf 

Kontaktadresse: Firma Brandner Österreich GmbH 
verkauf@brantner.com 
 
https://abfall.gda.gv.at/Info_Verpackungssammlung_Betriebe.pdf 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
mailto:post@gda.gv.at
http://www.zaehlerstand.at/
https://abfall.gda.gv.at/Inventurliste_GS_2023.pdf
https://abfall.gda.gv.at/Anleitung_Selbstablesekarte.pdf
mailto:verkauf@brantner.com
https://abfall.gda.gv.at/Info_Verpackungssammlung_Betriebe.pdf
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Generalversammlung der BEG Amstetten 
Energiegemeinschaft  

Am 16.11.2023 fand die erste Generalversammlung der "Bürgerenergiegemeinschaft Region 
Amstetten eGen" (kurz: BEG) statt. Obmann LAbg. Bgm. Anton Kasser begrüßte mit seinen 
Vorstandskolleg:innen die zahlreich erschienen Pionier:innen und informierte über die 
aufregende Gründungsphase. Mit rund 500 Stromeinspeise- und Verbrauchszählpunkten ist 
man derzeit die "größte Energiegemeinschaft Österreichs". Für 2024 gibt es erneut an die 
Hundert Interessensbekundungen und diese befinden sich gerade im Anmeldeprozess. 
Die Versammlung war geprägt von lebhaftem Austausch, Vorträgen der Projektbetreuerinnen 
Eva Zirkler und Katharina Walcher sowie viel positiver Stimmung und der gut genutzten 
Möglichkeit, Fragen zum Pionierprojekt zu stellen. 
 
Weiters wurden die drei Beschlüsse aus der 3. Vorstandssitzung vom 16.11.2023 präsentiert. 
 

1. Ersatzwert Ermittlung: Damit die Abrechnung termingerecht durchgeführt werden 
kann, darf ein Ersatzwert herangezogen werden. 

2. Abrechnungszeitraum Verbrauchszählpunkte: Die Abrechnung für 
Verbrauchszählpunkte erfolgt quartalsweise und nicht monatlich, aufgrund des 
erhöhten Aufwandes und hoher Anzahl der anfallenden Rechnungen (schlankere 
Verwaltung und weniger Gemeinkosten) 

3. Einspeisen ab 2024 nur mit Verbrauchen: Die Bürgerenergiegemeinschaft Region 
Amstetten eGen ist eine gemeinnützige Organisation, ein wirtschaftlicher Profit steht 
nicht im Vordergrund. Deshalb gilt ab 2024, dass Einspeisen nur möglich ist bei glz. 
Anmeldung des Verbrauchszählpunktes. Ausgenommen EVU´s.  

 
Einmal im Jahr nimmt die BEG Region 
Amstetten neue Teilnehmer:innen auf, 
die nächste Aufnahme erfolgt im Herbst 
2024 für das Jahr 2025. 
Interessensbekundungen sind jederzeit 
möglich unter: 

https://energiegemeinschaften.ezn.at/eeg-amstetten 
 
Das Protokoll zur 1. Generalversammlung wird demnächst im E.GON Portal für alle 
Teilnehmer:innen sichtbar sein. 
 
Nähere Infos zur BEG Region Amstetten unter: https://gda.gv.at/beg  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://energiegemeinschaften.ezn.at/eeg-amstetten
https://gda.gv.at/beg
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Klimaschonend durch die Weihnachtszeit 

 
Die festliche Weihnachtszeit steht vor der Tür, 
begleitet von leuchtenden Lichtern und reich 
gedeckten Tischen. Doch in einer Zeit, in der 
weltweit ein Drittel der Lebensmittel jedes Jahr 
verschwendet wird, sollten wir innehalten und 
darüber nachdenken, wie wir diese Festzeit 
umweltfreundlicher gestalten können. 
 
LEBENSMITTELVERSCHWENDUNG VERMEIDEN: 
WENIGER ABFALL, MEHR GELD IN DER 
GELDBÖRSE! 
Etwa 270.000 Tonnen Lebensmittelabfälle stammen 

aus privaten Haushalten, wobei die Hälfte davon vermeidbar ist. Täglich landen in 
Niederösterreich 166 Tonnen Lebensmittelabfälle in Restmüll (55 Prozent) und Biotonne (45 
Prozent). Doch durch bewusstes Einkaufen, richtiges Lagern und kreative Resteverwertung 
können wir nicht nur die Umwelt schonen, sondern auch unsere Geldbörse entlasten. Dadurch 
könnten Haushalte im Durchschnitt etwa 300 Euro pro Jahr an Lebensmittelkosten einsparen. 
 
Mehr INFOS gibt’s HIER! 
 
TIPPS FÜR EIN KLIMASCHONENDES 
WEIHNACHTSFEST 
Doch nicht nur die Lebensmittelabfallvermeidung spielt eine 
enorme Rolle in der Abfallwirtschaft, sondern auch 
Verpackungsabfälle, die richtige Trennung und Recycling. 
Gerade die Weihnachtszeit bietet uns eine ausgezeichnete 
Gelegenheit, bewusster mit vorhandenen Ressourcen und 
Abfällen umzugehen. Hier sind einige Tipps, wie jede:r 
einzelne etwas dazu beitragen kann: 
 
Schenken mit Sinn - Zeit statt Dinge: Schenken Sie 
geliebten Menschen mit einem gemeinsamen Ausflug in der 
Natur oder einem Konzertbesuch Ihre Zeit. Auch Zeitspenden an Hilfsorganisationen für 
Menschen in Not können nicht nur Ihnen Freude bereiten. 
 
Aus Alt mach Neu: Schenken Sie gebrauchten Gegenständen und Materialien ein neues 
Leben. Das macht nicht nur Spaß, sondern schont Ressourcen. Kleidung, altes Holz, 
Verpackungen und andere Gebrauchsgüter werden heutzutage von kreativen Menschen für 
neue Möbel, Accessoires oder Mode wiederverwertet. 
 
Geschenke für´s gute Klima: Wie wäre es mit einer nachhaltigen Geschenkidee, die nicht 
nur Freude bereitet, sondern auch die Umwelt schont? Denken Sie beispielsweise über einen 
Wechsel zu Ökostrom nach, verschenken Sie eine Jahreskarte für öffentliche Verkehrsmittel 
oder eine Tasche mit integriertem Solarpanel zum Aufladen von Handys. Auf diese Weise 
motivieren Sie die Beschenkten, aktiv etwas für das Klima zu tun und das neue Jahr mit 
nachhaltigem Engagement zu starten. 
 
Mehr Inhalt - weniger Verpackung: In der Vorweihnachtszeit werden Geschenke in Hülle 
und Fülle gekauft. Durch die bewusste Wahl von nachhaltigen, regionalen Produkten mit 
wenig Verpackungsanteil, stärken Sie nicht nur die Region, sondern auch die Umwelt. 
 
Geschenkpapier ade: Wenn das passende Geschenk gefunden wurde, können Sie auf 
umweltfreundliche Verpackungsalternativen wie eine gelesene Zeitung, Baumwolltaschen 
oder Schachteln zurückgreifen. 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://www.noe.gv.at/noe/Abfall/Lebensmittelverschwendung.html
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Christbäume aus der Region: Im Oktober werden zahlreiche Weihnachtsbäume geerntet 
und in Kühlhäusern zwischengelagert. Lokale, Bio-Alternativen und lebende Bäume im Topf 
sind umweltfreundliche Alternativen zu importierten Bäumen. In NÖ sind regionale 
Christbäume mit der gelb-blauen Herkunftsschleife versehen. Einige Unternehmen bieten 
zudem die Miete von Weihnachtsbäumen an, die nach den Feiertagen wieder abgeholt und 
gepflanzt werden, um den ökologischen Fußabdruck zu reduzieren. 
 
Abfälle von Feuerwerkskörper minimieren: Das Silvesterfeuerwerk mag spektakulär 
sein, aber die Hinterlassenschaften in Form von Feuerwerkskörpern und Ähnliches sind 
umweltschädlich. Bevor Sie Feuerwerkskörper benutzen beachten Sie unbedingt die 
Gebrauchsanweisung und ob Sie in Ihrer Gemeinde pyrotechnischen Artikel verwenden 
dürfen. Entsorgen Sie diese ordnungsgemäß, um die Umweltauswirkungen zu minimieren. Wo 
und wie die Feuerwerkskörper entsorgt werden können, finden sie online unter 
www.trennsetter.at. 
 
Die Weihnachtszeit bietet uns die Gelegenheit, bewusster und nachhaltiger zu handeln. 
Indem wir Lebensmittelverschwendung minimieren, umweltfreundliche Geschenke wählen, 
nachhaltige Dekoration und Christbäume verwenden und auf umweltfreundliche Kerzen 
setzen, können wir dazu beitragen, die Umweltbelastung während der Feiertage zu 
reduzieren. 
 
Willkommen im GDA Team  
 
Christa Wischenbart aus der Marktgemeinde Ferschnitz verstärkt seit November das GDA-
Team. Sie ist Ansprechpartnerin für die Regionsprojekte „KLAR!“ und „Klima- und Energie 
Modellregion (KEM)“. 

 
Geboren:            1999 
Schulbildung:      Universität für Bodenkultur, Wien  
Freizeit:              Musikkapelle, Orgelverein 
Mail:                   wischenbart@gda.gv.at  
Telefon Nr.:         07475/53340211 
 
 
 
 

KLAR! & KEM-aktuell 
 
Trinkbrunnen: Jetzt schon an den Sommer denken! 
 
In jeder Gemeinde der Region Amstetten soll es zumindest einen öffentlichen 
zugänglichen Trinkbrunnen geben, – so das Ziel des Projektes 
„Trink.Wasser.Brunnen“ der KLAR! Regionen Amstetten Nord und Süd. Als 
Anreiz gibt es für Gemeinden eine Beratung sowie finanzielle Unterstützung für 
die Errichtung. Da der Bau eines Trinkbrunnens einiges an Vorlaufzeit erfordert, 
ist es sinnvoll ihre geplanten Standorte bereits jetzt schon an uns zu übermitteln. 
Dann können wir ihr Projekt budgetär berücksichtigen.   
 
Bereits errichtete Trinkbrunnen der KLAR! Amstetten finden Sie online unter: 
www.gda.gv.at/trinkbrunnen. 
Ihr Trinkbrunnen ist noch nicht auf der Karte? Dann melden Sie dies bitte via 
klima@gda.gv.at.  
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Vorrausschauend planen mit dem „Vorsorgecheck 
Naturgefahren“  
 
Das Umweltbundesamt und die Dienststelle Wildbach- und Lawinenverbauung des 
Bundesministeriums haben gemeinsam mit den Bundesländern einen „Vorsorgecheck für 
Gemeinden“ entwickelt.  
 
Dabei handelt es sich um eine eintägigen vor Ort-Beratung durch ExpertInnen in ihrer 
Gemeinde, zu der Sie auch Vertreter ihrer Einsatzorganisationen einladen können. Ihre 
Gemeinde erhält ein Protokoll mit Handlungsempfehlungen, mit welchen die Gemeinde besser 
gegen Naturgefahren und Extremwetterereignisse, wie Starkregen, gewappnet ist. Die 
Resonanz jener Gemeinden, die den Vorsorgecheck bereits durchgeführt haben, ist sehr 
positiv. 
 
Die KLAR! unterstützt den Vorsorgecheck Naturgefahren mit 1.000 EUR pro 
Mitgliedsgemeinde. Mehr Informationen unter www.gda.gv.at/vorsorgecheck-naturgefahren  
 
Gesegnete Weihnachten - Prosit 2024 
 

Im Namen aller Funktionäre und 
Bediensteten des Gemeinde 
Dienstleistungsverbandes 
Region Amstetten für 
Umweltschutz und 
Abgaben dürfen wir uns 
für die angenehme 

Zusammenarbeit bedanken und wünschen Ihnen 
und Ihren Angehörigen ein besinnliches 
Weihnachtsfest, Glück und Gesundheit für 2024. 
 
 
Link Weihnachtstipps GDA: https://gda.gv.at/weihnachtstipps 
 
Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten 
für Umweltschutz und Abgaben 

   
LAbg. Anton Kasser  Bgm. Manuela Zebenholzer  Bgm. Karl Huber  
(Obmann)   (Obmann-Stellvertreterin)  (Obmann-Stellvertreter) 
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